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Sie¢ drogowa Bajtogrodu sklada si¢ z n skrzyzowan potaczonych m dwukierunkowymi drogami. Kazda droga
taczy dwa rézne skrzyzowania. Kazde dwa skrzyzowania polaczone sa co najwyzej jedng droga. Drogi moga
prowadzi¢ przez tunele i estakady.

Przy skrzyzowaniu numer 1 znajduje si¢ szkola, do ktorej chodzi Bajtek, a przy skrzyzowaniu numer n jego
dom. Rano do szkoly podwoza go rodzice, ale do domu wraca juz sam, korzystajac z komunikacji miejskie;j.
Kolejny raz w tym roku zmienit sie rozktad jazdy autobuséw. Poniewaz w Bajtogrodzie obowiazuja jedynie
bilety jednorazowe kasowane przy kazdym wejsciu do autobusu, Bajtek postanowil opracowaé najszybszy plan
powrotu do domu, w ktérym bedzie co najwyzej k przesiadek. Pom6z mu!

Kazdy autobus danej linii jedzie po ustalonej trasie, przejezdzajac przez pewne skrzyzowania. Na kazdym
z tych skrzyzowan zatrzymuje sie i mozna do niego wejé¢ lub z niego wyjs¢é. Autobusy danej linii odjezdzaja
w réwnych odstepach czasu (szczegdly sa opisane w sekcji Wejscie).

Zakladamy, ze czas:

e postoju na skrzyzowaniach,

 przesiadki z autobusu do autobusu (o ile nie trzeba na niego czekac),

o przejscia od szkoly do skrzyzowania numer 1 oraz przejscia od skrzyzowania numer n do domu

jest pomijalnie maty.

Wejscie

W pierwszym wierszu wejscia znajduje sie pieé liczb catkowitych n, m, s, kit (2 <n < 10000, 1 < m < 50000,
1<5<25000,0 <k <100, 0 <t <107 oznaczajacych kolejno: liczbe skrzyzowar, drég i linii autobusowych
w Bajtogrodzie, maksymalna liczbe przesiadek, ktére moze zrobi¢ Bajtek, oraz minute, w ktorej wychodzi ze
szkoty. Skrzyzowania numerujemy od 1 do n.

W kolejnych m wierszach znajduja si¢ opisy drég; kazdy z nich zawiera trzy liczby calkowite a, b i ¢
(1<ab<n,a#b, 1<c<10% oznaczajace, ze skrzyzowania o numerach a i b sa potaczone dwukierun-
kowa droga, ktérej przejechanie (dowolnym autobusem, ktéry jezdzi ta droga) zajmuje ¢ minut. Kazda para
nieuporzadkowana {a, b} pojawi sie na wejsciu co najwyzej raz.

Kolejne 2s wierszy zawiera opisy linii autobusowych; kazdy opis w dwéch wierszach. Pierwszy wiersz opisu
zawiera trzy liczby caltkowite £, ziy (2 <0< n,0<2z <10% 1 <y <10°), a drugi ciag parami réznych liczb
catkowitych vy, va,...,v¢ (1 < wv; < n). Oznacza to, ze autobus danej linii wyrusza ze skrzyzowania numer vq
w minutach z 4+ 7 -y dla j =0,1,2,..., a nastepnie jedzie kolejno skrzyzowaniami o numerach vq, vs, ..., vy.

Suma liczb ¢ dla wszystkich linii autobusowych nie przekracza 50 000.

Wyjscie
Twoj program powinien wypisa¢ na wyjscie jeden wiersz zawierajacy liczbe calkowita oznaczajaca najwcze-

$niejsza minute, w ktorej Bajtek moze dotrze¢ do domu, jezeli wyszedt ze szkoly w minucie ¢. Jesli Bajtkowi
nie uda sie w ogéle dotrze¢ do domu, nalezy zamiast tego wypisaé¢ tylko jedno stowo NIE.

Przyktad

Dla danych wejsciowych: poprawnym wynikiem jest:
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Wyjasnienie przykltadu: Ponizszy rysunek obrazuje sie¢ droga Bajtogrodu z testu przykladowego. Koétka
oznaczajg skrzyzowania, liczby wewnatrz kotek to ich numery. Kreski oznaczaja drogi, a liczby przy nich napi-
sane oznaczaja czas przejazdu dang droga. Trasa przejazdu autobusu linii 1 jest oznaczona kolorem czerwonym,
natomiast trasa autobusu linii 2 — kolorem niebieskim.

==

Bajtek wychodzi ze szkoly w minucie ¢t = 1, czeka na autobus linii 2, ktory przyjezdza w minucie 2, jedzie
nim do skrzyzowania numer 3, tam przesiada sie w minucie 6 na autobus linii 1, ktéry przyjezdza do jego domu
w minucie 8.

Dla k = 0 Bajtek musiatby poczekaé przy skrzyzowaniu 1 na autobus linii 1, ktéry wyruszytby w minucie 10
i dowiézt Bajtka do domu w minucie 18.

Testy ,,ocen”:

locen: n =10, m = 45, k = 10, t = 123; skrzyzowania o numerach rézniacych si¢ o 1 polaczone sa drogami
o dlugosci 1, a pozostale pary skrzyzowan polaczone sa drogami o dlugosci 100; autobusy zaczynaja
kursowaé¢ od minuty 0, przewoza miedzy kazda para skrzyzowan o numerach rézniacych sie o 1 lub 2
i jezdza co minute; odpowiedz to 132;

2ocen: n = 103, m = 102, k = 100, t = 0; skrzyzowania o numerach rézniacych sie¢ o 1 potaczone sa
drogami o dtugosci 1, a pozostale pary skrzyzowan nie sg potaczone bezposrednio; jest jeden autobus,
ktéry zaczyna kursowaé¢ w minucie 10° i jedzie przez skrzyzowania (1,2,3,...,n), oraz sa autobusy, ktére
zaczynaja kursowa¢ w minucie 0 i przewoza miedzy kazda para skrzyzowan o numerach rézniacych sie
o 1 i koniczg kurs; odpowiedz to 109 + 102;

3ocen: n = 10000, m = 17891, s = 7891, k = 50, t = 0; odpowiedz to 11100000 071.

Ocenianie

Zestaw testéw dzieli si¢ na nastepujace podzadania. Testy do kazdego podzadania skladaja sie z jednej lub
wiekszej liczby osobnych grup testow.

Podzadanie | Warunki Liczba punktéw
1 k=mn 20
2 dla kazdej linii autobusowej: v; < v;41 20
3 dla kazdej linii autobusowej: ¢ = 2 20
4 t = 0 oraz dla kazdej linii autobusowej: z =0, y =1 20
5 bez dodatkowych warunkéw 20
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